

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta, Águla, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

VALOR DEL TRABAJO.

La mayoría de los padres regularmente acomodados, olvidan detalles importantes en la educación de sus hijos, detalles que suelen ser causa, en el trascurso de la vida, de grandes sinsabores, desórdenes y disgustos. De estos detalles, uno es el desconocimiento completo de la necesidad del trabajo, de su precio y utilidad.

Necesario es que los jóvenes conozcan lo que el dinero vale, lo que cuesta ganarlo, lo fácilmente que se gasta y lo indispensable que es para satisfacer las necesidades de la vida y realizar aspiraciones sociales.

Y esta necesidad la tiene, no solo el hombre, sino la mujer, que dueña y administradora del hogar mientras casada, puede llegar a ser único jefe de la familia por el fallecimiento de su compañero ó por la muerte de sus padres, permaneciendo ella célibe.

Muchas ruinas, muchos despilfarros escandalosos, y gran número de miserias dolorosas, debidas son á la falta de los padres, que nunca dieron valor á este detalle importantísimo práctico y trascendental de la educación de sus hijos.

Poseyendo, afortunadamente, bien por su posición, bien por su destino, bien por sus negocios, medios suficientes, entregan á sus hijos menores ó mayores cantidades para la satisfacción de sus caprichos y necesidades, sin que éstos puedan apreciar ni el valor de lo recibido ni el trabajo de su adquisición, creyendo algunos que el bolsillo paterno mina inagotable es de moneda acuñada.

Todo padre debe, en relación de sus medios, proporcionar á sus hijos toda la mejor educación posible y la mayor instrucción dable, no escatimándole los recursos para satisfacer caprichos de la edad y compromisos de compañerismo. Pero todo padre debía comprender que á la satisfacción de esos caprichos, á la solución de esos compromisos debe imponer una condición de trabajo para que el joven desde su primera infancia conozca el valor del trabajo y el precio del dinero.

Por este medio la educación é instrucción del hijo, que debe estar bien estimulado en sus resultados por el aplauso de sus parientes, amigos y preceptores, que debe satisfacerse con la obtención de buenas calificaciones en los exámenes, sería más extensa y profunda por trabajos extraordinarios pagados en dinero, y adquiriría desde su juventud la forzosidad y necesaria convicción de la práctica de la vida.

En las jóvenes en quienes el desconocimiento de la importancia y valor del dinero es más general, en las que su educación y costumbres hacen estimar tanto los adornos, las galas y las distracciones, y en las que las nociones de la administración de los bienes monetarios está menos extendida, es en las que la necesidad de esta forma de educación es más conveniente y necesaria.

Debe, pues, á las jóvenes, imponerse un trabajo extraordinario como condición precisa para obtener el valor de una gala, de un adorno ó de una distracción, ó entregarles, bajo inspección su importe, para que al emplearlo compare, estime y aprecie lo que cuesta ganarlo y lo fácilmente que se destruye lo ganado cuando no se atiende más que al capricho y la exigencia del momento, sintener presente las necesidades ó exigencias del día siguiente.

Esta práctica tendría otro resultado importantísimo; obligados los jóvenes bien acom-

dados á realizar para obtener el premio de su trabajo, á dedicar horas extraordinarias á la realización de ejercicios fuera de los comunes de su posición social, adquirirían el conocimiento exacto del valor y precio del trabajo del jornalero manual é intelectual, la lucha que estos tienen que sostener para obtener lo necesario para su subsistencia, y aprenderían á apreciar lo que valen y merecen los hombres que, desprovistos en su cuna de bienes de fortuna, por su industria, su trabajo y constancia, han llegado á bastarse á sí mismos, y no los confundirían con los que este fin han conseguido por medios reprobados ó indignos.

A este resultado, bastante por sí para convencer de la conveniencia de esta práctica de educación, se inician otros dos, suficientes para aceptarla; primero, conocimiento perfecto del precio de ciertos objetos, cuya fabricación ó construcción es poco estimada por el que no sabe lo que cuesta el fabricarlos; y segundo, hábito de administrar fondos, que se aprecia porque su obtención no ha sido graciosa ni fortuita, sino debida al trabajo y la laboriosidad.

Toda madre cuidadosa y previsora, debe acostumbrar á su hija al manejo y dirección de la casa, y á realizar cuantas operaciones indispensables son dentro del hogar. Claro es que no todas son de su atribución práctica, según la posición social de la familia, y así algunas repugnan á las jóvenes que, con falsa idea en la vida, creen degradantes para su persona ciertos detalles domésticos, cuyo conocimiento es indispensable para ser buenas amas y convenientes administradoras. Pues bien, estos detalles son, y pueden hacerse familiares. Aumentar el valor de la mujer, hacerla comprender la práctica de la vida, el valor del trabajo y el precio del dinero, si en ellos, en su realización se fija la madre para retribuirlos con el valor de una gala, un adorno ó una distracción.

¡Con qué placer adornar su cabello una joven con una rosa, sus orejas con unos pendientes, su cuello con un collar, si estos atributos de la moda representan el precio de un día de plancha, de un día de reparado de ropas ó de un día destinado al arte culinario! ¡Cuánto más digno de aprecio y consideración conceptuará esos objetos, conociendo lo que cuesta obtener su valor por medio del trabajo, que si los hubiera recibido por su sola petición! ¡No tratará de comprarlos más baratos y conservarlos más tiempo para no tener que dedicarse á esas faenas, ó no repetirá estas para obtener nuevos placeres?

Necesario es para el bien de la vida hacer comprender el valor del trabajo, cuáles son sus efectos, y cómo se consiguen, y de este modo, ligeramente indicado, hombres y mujeres adquirirán la costumbre de saber ganar trabajando y de administrar bien lo que al trabajo es debido.

Luisa.

PALIQUE.

No se puede sufrir tanta sabiduría. Todas las semanas me encuentro á mi amigo Serrano Fatigati en el Ateneo—que yo cerraría—con algún descubrimiento nuevo. ¡Pero que descubrimiento! Estos sabios no se proponen más que desacreditar á nuestros padres, que después de todo eran los suyos, es decir, respectivamente. Que antes no se sabía nada, y que ahora todavía se sabe poco.—¡Poco, les parece á ustedes, poco todavía!—Yo, que me he propuesto no ser sabio en mis días, y que mis hijos tampoco lo sean, por aquello de que el saber no ocupa lugar, y, por consiguiente, no ocupa el estómago; yo, que no leo más que periódicos, á fin de no enterarme de nada que sea cierto, sin embargo, me voy haciendo una

eminencia científica, poco á poco *non vi, sed saepe cadendo* (¿ve Vd.?), desde que algunos papeles han dado en la manía de poner la ciencia al alcance de todos los lectores. Muchas veces he visto á mi cochero—yo tengo cochero, por eso hablo gordo—he visto á mi cochero con un periódico entre las manos, y hubo vez que le encuentre leyendo ¡Radiofonía! Aquel día volcamos. Claro ¡la radiofonía! Antes, un asiduo lector de *La Correspondencia* sabía cuántos galgitos con una mancha café con leche, se habían perdido en veinticuatro horas, y que don Fulano de Tal, marqués de Casaganito, se había muerto tal día hizo un año, R. I. P., y que no había crisis, y por fin la solución de la charada del número anterior.

¡Pero ahora! coge Vd. un diario, y lo primero que ve es, ¡oh desengaño! que en el chocolate no es chocolate todo lo que reluce. Así, así se acaba con la fé de nuestros mayores. ¡Qué, creen Vds. que no hay solidaridad—como se dice ahora—entre el chocolate y los más altos principios de moral y religión? Hoy se duda del chocolate, mañana se niega á Dios. Que se le echan al chocolate sustancias inorgánicas, pedrillas del arroyo, como quien dice, y migajas de pan del año del hambre. ¿Ve Vd.? Efectos del libre examen. ¿Dónde habrá habido mejores chocolateros que los frailes? Pues los frailes, que tenían fé, verdadera fé, la del carbonero de Menéndez Pelayo, nunca pusieron pero al chocolate de Astorga; ni siquiera se lo ponían los frailes que antes habían sido coeñeros. Estos sabios no reparan que con sus análisis de los diablos, llevan la discordia al seno de la familia—Yo tengo doce hijos, ¿qué les voy á dar por la mañana, si no les doy chocolate? ¿Té? Anda, anda, pues si el té contiene no sé qué cantidad de porquerías inorgánicas también. Si al decir de los sabios todo está lleno de basura. Pero estos no son sabios, son perros de los que revuelven los montes de inmundicias. Para estos sabios, cada calle de Madrid es un museo. Por eso los barrenderos no barren. Comparen Vds. los tiempos en que á Zoroastro, á Confucio, á Numa Pompilio, y á tantos otros les dictaba su sabiduría alguna inspiración sobrenatural, con estos tiempos en que los sabios se van á las casas de los pobres á rascar las paredes y á recoger miasmas (¡puff!) para hacer experimentos y poner al ayuntamiento como chupa de dómine. ¡Recoger miasmas! esto es el colmo de la sabiduría moderna, experimentalista, utilitaria, naturalista!

Pero no se contentan con esto. El sabio es vampiro también, es un buitres. ¡Vedle de noche, en el cementerio, registrar cadáveres, sacar croquis de sus posturas, de las cajas que los encierran! ¡Horror! ¿Para qué? Para demostrar que hay muchas probabilidades de que nos entieren vivos. ¡Es decir, que ya no sólo no se puede vivir entre tanto sabio, sino que tampoco se puede morir! Han tapado el infierno y en cambio nos ofrecen otro de su invención: la vida en una caja de la funeraria bien clavada! ¡Oh, basta, basta, de sabiduría, basta de desengaños, de sustos y miedos!

Arroje el periódico. Voy á tomar el aire libre. ¡El aura! Esto sí que es puro, los poetas lo dicen, el aura... la que restaura... ¡Respiremos! Pero ¿qué digo respirar? Ni respirar se puede. ¿Y la glicerina? ¿Nos han demostrado estos sabios con glicerina que el aire de Madrid está infestado, lleno de cadáveres en polvo?

¡Señores, señores, que me vuelvan la ignorancia de nuestros padres! Entonces no era el pensamiento libre; pero se respiraba á lo menos.

Se respiraba... y no infundían sospechas mis géneros coloniales y del reino.

(Monólogo de una comedia titulada «Ultramarinos.»)

Clarín.

MISCELANEA.

Apertura. A las doce en punto se reunió ayer la asamblea provincial para declarar abierto el periodo de sesiones: habían concurrido los diputados señores Rada, Rosales, Montes, Ruiz de Mendoza, Ruiz de Almodóvar, Puente Apecechea, Sagredo, Dueñas, Alcaraz, Pareja, Salazar, Hacar, Rivas, Funes, Bonache, Ramirez, Diaz Rogés, García Valdecasas y Echevarría.

El presidente señor Fernandez Espada leyó la memoria de los trabajos llevados á cabo por la Diputación durante el periodo anterior, procediéndose seguidamente á designar el número de sesiones que en el actual han de celebrarse. Estas serán doce y comen-

zarán el jueves próximo, continuando este día y los lunes y sábados de cada semana, á la una de la tarde.

Al señor Chamochin. Hace algunos días, un sujeto penetró en un estanco de la calle de Elvira con ánimo de sustraer algunos objetos, como al fin hubo de verificarlo. La estancera quiso impedir la estafa, y estuvo luchando largo rato por detener al ratero, hasta que este logró ponerse en salvo.

Según nos dicen, una hija de la estancera avisó á la pareja de agentes de orden público que tiene su puesto en la Puerta de Elvira, y dichos agentes de la autoridad no tuvieron á bien sin embargo, acudir para prestar auxilio.

Esperamos que el señor Chamochin tomará una medida enérgica para que esto no se reproduzca.

Muy bien. El delegado de Hacienda de esta provincia, ha suprimido todos los comisionados de apremio, como innecesarios que son para que los ayuntamientos de los pueblos satisfagan sus contribuciones.

Siempre pensamos que debieron suprimirse.

Desarmados. La guardia civil de Puebla don Fadrique ha recogido algunas armas de fuego á varios vecinos de dicho pueblo que carecían de la competente licencia.

Autorización. El gobernador ha dado su autorización para que el partido federal pactista de Granada se reúna esta noche en el teatro Principal.

Penados. Ayer salieron dos sujetos del presidio de esta capital, con destino al destacamento de Antequera.

Excusa. El gobernador no pudo presidir ayer la asamblea provincial á causa de su mal estado de salud.

Secretaria. Se halla vacante la secretaria del Ayuntamiento de Piñar.

Emplazamiento. El alcalde de Albuñán emplaza á la maestra de dicho pueblo, doña Carmen Rodríguez Pacheco, para que se presente á responder á ciertos cargos que se le hacen por el expediente de abandono de aquella escuela.

Abogado. El jurisconsulto D. Gil Rey Aparicio, abogado que era del Colegio de Linares, se ha incorporado al de esta Ciudad. Ayer defendió una causa procedente del Juzgado de aquella población.

Fractura. Una mujer se cayó anteayer en la placeta de Rosales, fracturándose una pierna.

Fué conducida al hospital de San Juan de Dios.

Escándalo. Un sujeto promovió anteayer un fuerte escándalo en el paraiso del teatro de Isabel la Católica. Los agentes de la autoridad lo llevaron á la cárcel pública.

Pedradas. Anteayer se pelearon varios muchachos en la calle Larga de San Cristóbal, resultando uno de ellos herido de una pedrada en la frente.

En el Picon también hubo riña entre algunos muchachos de aquel barrio, descalabrando uno de ellos á un compañero suyo.

Los dos heridos fueron llevados al Hospital.

Efectos del vino. Un borracho que quiso pelearse con otro en la plazuela del Azúcar, cayó á tierra, infiriéndose algunas graves contusiones.

Vacantes. En la facultad de Medicina y Cirujía de esta Universidad existen diez plazas vacantes de alumnos internos supernumerarios. Dichas plazas se han de proveer por oposición.

Recargos en las contribuciones.

He aquí los recargos que los Ayuntamientos pueden imponer en los impuestos ó contribuciones, según la *Gaceta* de anteayer:

«Uno de 18 por ciento sobre las cuotas de las contribuciones de inmuebles, cultivo y ganadería, que han de consistir en el 16 y 21 por 100 del líquido imponible, según los casos, con arreglo al artículo 1.º de la ley relativa á esta contribucion, cuyo recargo podrán extender hasta el límite necesario para obtener la mitad de la cantidad calculada en el mismo concepto, denegando del tipo de recargo autorizado hasta el presente, los Ayuntamientos que hubieren figurado este ingreso en sus presupuestos.»

Otro hasta el máximo de 18 por 100 sobre las cuotas de la contribucion industrial y de comercio.

Otro de 100 por 100 en las capitales de provincia y puertos de Cartagena, Vigo y Gijón, y de 70 por 100 en las demás poblaciones, sobre el impuesto de consumos, cuyo límite podrán exceder por solo este segundo semestre hasta obtener la mitad de la cantidad presupuesta en el mismo concepto.

Otro sobre las cuotas de nuevo impuesto en sustitucion de los de la sal, hasta obtener la mitad de la cantidad consignada en su presupuesto como recargo sobre el impuesto suprimido.

Y otro de 50 por 100 sobre las cédulas personales.

Anulacion. Según la prensa de Madrid, han quedado sin efecto las autorizaciones para establecer los Ayuntamientos recargos extraordinarios por lo que hace al segundo semestre del año económico actual, ó sea desde 1.º de Enero á 30 de Junio.

Dice «La Correspondencia.» «Todos los periódicos, sin distincion de matices, se ocupan de los conflictos ocurridos en algunas provincias entre los delegados de Hacienda y los gobernadores, y aunque en un principio se resistía *La Iberia* á creer que fuesen ciertos ó por lo menos exajerados los hechos que se atribuian á los funcionarios de Hacienda más arriba citados, como aquellos se van confirmando, entiende que es necesario adoptar algunas disposiciones que destruyan en gérmen ese antagonismo que, desarrollándose, perjudicaría sobremanera la marcha de la administracion pública.

El Gobierno se ha adelantado ya á los deseos del decano de la prensa ministerial.»

Efemérides de hoy. El 17 de Enero del año 395, murió el emperador Teodosio el Grande.

—En 930, confirma Gregorio IX la real y militar Orden de Nuestra Señora de la Merced.

CHARADA CRUZADA.

La primera en la frente,
la segunda en la boca,
la tercera en los pechos,
si la aciertas te portas.

Solucion á la charada anterior,
PE-RE ZA.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: Su-
plico á V. dé cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas:

Con fecha 12 del corriente se presentaron en el Ayuntamiento, dos solicitudes pidiendo el local de San Gregorio para dar bailes de máscaras en el Carnaval. La primera, suscrita por un Sr. Ruiz, y prometia colocar 300 losetas en el pavimento de dicho local y blanquear el edificio, y la segunda, firmada por el que suscribe, haciendo la mejora de poner 1000 losetas y blanquear, constanding en dicha solicitud que, concluida la obra, una comision del Ayuntamiento pasase á entregarse en dicho local; este es un requisito que ningun año se ha verificado, habiendo quedado el local sin mejora alguna. Pues sin embargo de todo esto, el Sr. Alonso Pineda, y solo él, concedió el local al Sr. Ruiz por habersele concedido años anteriores; es decir, que según el Sr. Blancas, lo tiene vitalicio y á cierto número de años le sacará una jubilacion:—e o se llama tener un buen padrino:—y yo digo: eso es una injusticia que no deba tolerarse en una corporacion que administra los intereses de todos, y por eso todos debemos pedir que se respete la ley, y siendo así, no sufrirémos ni unos ni otros. Si el Sr. Alonso quiere

protejer al Sr. Ruiz, hágalo en buen hora; pero hágalo de sus intereses y no desatienda los de otro, es decir, los míos; porque de mi parte está la razon y la justicia; primero, porque mi solicitud está con más formalidad que la del Sr. Ruiz, y hago una reforma en el local, que asciende á unas 100 pesetas; pero á este dice don Joaquin:—Tendrás razon, pero no tienes mis ideas.

Quedo de V. afectísimo seguro servidor Q.B.S.M.
—Ramon Maqueda.
Granada 16 de Enero de 1881.

PUBLICACIONES.

La Ilustracion Española y Americana. Por más que nuestro estimado colega *La Ilustracion Española y Americana* nos tenga acostumbrados á las más inesperadas sorpresas, no ha dejado de causárnosla, por extremo agradable, con el primer número del presente año. Treinta y dos páginas llenas de magníficos grabados originales, interesantes artículos y poesías de los más distinguidos colaboradores del periódico, bella cubierta de color elegantemente orlada, y un magnífico cromotipo de grandes dimensiones, constituyen, en efecto, un lujo que pocas veces pueden permitirse las empresas periodísticas. Semejante despliárrase se debe á la celebracion del XXV aniversario de su aparicion con el título de *El Museo Universal*.

Apresurémonos á reconocer que la empresa de *La Ilustracion* ha cumplido su propósito de una manera brillantísima, y que su primer número de 1882 es digno remate del edificio de su popularidad, tan laboriosamente construido.

Satisfecha puede estar de la manera con que ha conmemorado sus bodas de plata con el público. Nosotros le deseamos sinceramente que llegue á celebrar las de diamantes, rodeada, como ahora, de las simpatías universales, y excitamos á nuestros lectores á que contribuyan al desarrollo de una publicacion que, separada por completo del campo de la política, tan dignamente lleva por todo el mundo el eco del génio español.

La Correspondencia Musical. Hemos recibido el número 54 del notable semanario artístico *La Correspondencia Musical*, que publica en Madrid la casa editorial de música de Zozaya, cuyo número contiene interesantes artículos, detalladas revistas teatrales, en las que se dá cuenta de todas las obras que han sido puestas en escena en los teatros de la corte durante la última semana, y multitud de noticias que reflejan perfectamente todo el movimiento artístico de Europa y de América.

Como regalo á sus suscritores, ofrece *La Correspondencia Musical* las ocho últimas páginas de la célebre «Sonata Patética» de Beethoven, pieza superior á todo encomio, y que forma parte de la *Biblioteca clásica del pianista*, acogida por el público con tanto entusiasmo.

Revista de Conocimientos Útiles. Se ha publicado el cuaderno número 68 del acreditado periódico semanal *Revista de Conocimientos Útiles*, que ve la luz en Madrid, y en el que colaboran los redactores de la *Biblioteca Popular Ilustrada*. Recomendamos á nuestros suscritores tan interesante semanario.

Diccionario General Etimológico. El importantísimo Diccionario que tantos insomnios ha costado á su autor D. Roque Barcia, se ha enriquecido con el cuaderno número 91. Terminado el 2.º tomo de dicho *Primer Diccionario General Etimológico*, se vende en Madrid al precio de 180 rs., y de 100 en provincias.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Días pasados se le encendieron los vestidos á una jóven de 18 años, vecina de Almenara (Valencia), que estaba calentándose al fuego de la chimenea. La infeliz salió á la calle dando gritos de socorro; pero por pronto que acudieron algunas personas, no se pudo evitar que la jóven quedase con el cuerpo carbonizado, falleciendo á los pocos momentos enmedio de los más horribles dolores.

—Dicen de Manresa que hace algunos días apareció en las cercanías de aquella ciudad una partida de ladrones compuesta de unos quince hombres, que iban bastante bien armados y equipados. Parece que cometieron varios robos, aunque de escasa importancia, en dos fábricas situadas á corta distancia de Manresa y en otra del pueblo de Rjadell. Al presentarse en el pueblo de San Martín de Torroella se tocó á somaten, poniéndose en seguida sobre las armas gran número de labradores de los pueblos y casas de campo comarcanas, dando una batida por aquellos contornos, sin que pudiese averiguarse el paradero ni la direccion que tomaron los foragidos. La aparicion de estos malhechores tiene algun tanto alarmados á los habitantes de la mencionada comarca.

—Dicen de Santander que el alcalde de

Piélagos ha hecho una prueba que le ha dado excelentes resultados con la plantacion de la remolacha.

Una que le ha mandado un amigo suyo de Torrelavega tenia 68 centímetros de longitud y 65 de circunferencia por su parte más gruesa, pesando 18 libras y 10 onzas.

Sembró unas cuantas remolachas en un espacio de dos carros de tierra en Puente Arce, y ha recolectado sobre setecientas arrobas de estos azucarados tubérculos, vendiendo muchos á 50 céntimos de peseta la arroba, despues de alimentar sus reses vacunas con remolachas, que en general han resultado de gran tamaño.

—El alcalde de Figueras, ha llevado á la cárcel á cuatro concejales por haberse permitido uno de ellos la libertad de pedir la palabra en una sesion pública del ayuntamiento para molestar al señor alcalde.

—La Exposicion Nacional de mármoles en el Pabellón del Parque ha dado lugar á varias transacciones. Las horas de la mañana parece son generalmente las escogidas por los artistas para examinar las piedras y ponerse en relacion con los expositores.

—Dice un periódico de Almería que en el término de Albanchez fué asesinado uno de los últimos días un niño de 12 años de edad, encontrándosele debajo de un ribazo y cubierto con grandes piedras. La víctima tenia atados con una soga el cuello, los brazos y las piernas.

—El Banco de Bilbao ha sido estafado, por medio de dos pagarés con firmas de garantía suplantadas, en la cantidad de 110.000 reales. Los presuntos criminales están detenidos.

—Las iglesias de Arenas, Pox y Carceña (Ayuntamiento de Cabrales, provincia de Oviedo) han sido robadas. Los criminales se han apoderado de los vasos sagrados y cepillos destinados á la limosna. Tambien han desaparecido de la iglesia de San Cosme de Abancos (Coruña) la cruz parroquial, un copon (ambos objetos de plata) y el cepillo de las ánimas. Han sido detenidos dos sujetos presuntos autores de este sacrilego atentado.

—El ilustre poeta D. José Echegaray se ocupa en escribir una obra, que será representada en el teatro Español en la presente temporada.

—Parece que muy en breve se reunirá en sesion extraordinaria el Consejo de Instruccion pública, con objeto de ocuparse del proyecto de ensenanza de la mujer.

—El gobernador civil de Madrid ha multado á tres señoras que desde hace algun tiempo venian dedicándose al arte de curar y vendian medicinas. La multa que les ha impuesto es de 75 pesetas á cada una.

—Todavía no se ha pagado en Avila el billete premiado con 25000 duros de la lotería de Navidad.

—El premio de 50.000 duros de la última extraccion de la lotería Nacional, que ha correspondido á Málaga, se halla repartido entre personas de modesta posicion.

—Se agita en Pamplona el pensamiento de erigir en la cima de Peña de Aya, en Irun, una estatua gigantesca de la Libertad, que ha de verse desde Biarritz, San Juan de Luz, Hendaya y otros puntos.

El proyecto es del ingeniero de minas del distrito de Baroja.

—Por el Ministerio de la Guerra se trata de facultar al director general de la Guardia civil para que conceda la continuacion en el servicio á los individuos que, habiendo cumplido la edad reglamentaria, conserven robustez y agilidad tan necesaria para los fines del instituto y á la vez reúnan notas inmejorables.

—Como presunto autor del asesinato cometido en el poblado de Castellar (Valencia), en la persona del apodado *Tort de Pi*, ha sido detenido por la guardia civil un hijastro suyo, ocupándole en su domicilio dos facas, una de ellas ensangrentada.

—Se dice en algunos círculos militares, que por el fallecimiento del teniente general Sr. Valmaseda, ascenderá á dicha graduacion el general Salamanca.

—Se dice vá á ser elevado á la dignidad cardenalicia el Arzobispo de Sevilla, en el

mes de Marzo, con motivo de la coronacion de Leon XIII.

—No es cierto, según un despacho de Caprera, que Garibaldi se halle gravemente enfermo.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid 15 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Hace un momento que he dejado la cama y ya estoy con la pluma en ejercicio. Escribo á V. sin haber pisado la calle, y es tan temprano que ningun compañero ha parecido á traerme noticias é impresiones de la mañana: es la hora en que Madrid comienza á despertar; pronto será mediodia. Bien es verdad que á las dos de la madrugada se encuentra mucha gente por las calles; lo que no se ve en París y otras capitales de primer orden. Hace un hermoso dia, estoy dispuesto á aprovecharlo y si acaso suspendo esta carta es para hacer por la vida, pues así que sean las dos me echaré á la calle á esparcir el ánimo por las afueras de Madrid, que aunque tristes y súcias no hay otra cosa.

Contaré á V. antes mis impresiones de ayer tarde y anoche y las noticias que tengo. Los lectores saben que la concurrencia comienza á aumentar en el salon de Conferencias de las cinco en adelante, y aunque ayer acudieron á aquel sitio muchos hombres públicos no se notaba mayor animacion. Ya no se habla casi nada de Portugal; así que ayer se ocupaban los corrillos, y lo mismo anoche, más de asuntos de descontentos que de otra cosa.

Ciertamente que son de oír algunos diputados ministeriales hablando en contra del Gobierno, sobre todo respecto á los azules, ó seáse los delegados de Hacienda en provincias: se oyen cosas magnificas. Pero lo que preocupó anoche, y si fuera cierto daria que hablar, es una carta que se supone dirigida al presidente del Consejo por los Sres. Balaquer, Lopez Dominguez y Romero Ortiz, en que estos piden categóricamente á aquel, que abandone el estado de inercia que ahora le caracteriza y emprenda sin demora la política que lleve y conduzca al gabinete homogéneo. Unos niegan y otros afirman la certeza respecto á la existencia de tal carta, de modo que nada se sabe de positivo, y si es que hay algo de esto, dentro de pocos dias lo sabremos, así que regrese con los reyes á Madrid el Sr. Sagasta, que será un dia antes del pensado, como ayer dije.

Los telégramas de anoche fechados en Lisboa dan cuenta de los festejos del dia. La gran parada estuvo brillantísima y como no se esperaba. Estas noticias no tienen ya interés en los círculos, porque no se mezcla á ellas la política.

Con mayor empeño se atiende á los detalles de la proyectada peregrinacion, que es asunto que como expuse á V. desde su principio, está dando juego y lo seguirá dando por algun tiempo más. No es flojo el movimiento que va á armarse entre los carlistas que capitanea el Sr. Nocedal y los socios de la Union católica.

Ayer celebró sesion la Junta directiva del partido demócrata-progresista. Se leyeron algunas cartas del Sr. Ruiz Zorrilla, una de ellas aceptando gozoso la presidencia honoraria; se dió cuenta de numerosas adhesiones de comités de provincias y algunos periódicos, acordándose al fin, tras ligera discusion, y á consecuencia de una pregunta hecha por el Sr. Bañón, que la Junta no se ocupaba de la declaracion de la prensa, si bien aplaudia el intento de la Union entre los periódicos demócratas.

Como noticia de bastante importancia para este partido daré á V. la de que el Sr. Salmeron vendrá en breve á Madrid, porque según ha escrito, tiene el irrevocable propósito de defenderse él mismo en el proceso que se instruye á consecuencia de su carta inserta en *El Porvenir*.

Hé ahí lo más saliente que anoche ocupaba las conversaciones en los círculos de la Corte á que á última hora concurrí, despues de haber estado un poco en el Ateneo y otro poc

NOTICIAS EXTRANJERAS.

en el Real. En aquella Sociedad estuvo concurridísima la velada literaria, que presidió el Sr. Cánovas. Los inteligentes elogiaban el poema que leyó el poeta Velarde, cuyo acto terminó poco después de las diez. Entonces me dirigí al teatro Real en donde se cantaba *Mitridates*, ópera española, letra del Sr. Capdepon y música del maestro Serrano. La parte que sí me agradó mucho y según oí en diversos corrillos de inteligentes, vale mucho más la música que el libreto; lo cual, después de todo, para los que prefieren lo uno á lo otro, importa poco. La representación en general estuvo muy bien: el teatro estuvo completamente lleno. Lo mismo sucede casi en todos los coliseos madrileños. No se sabe de dónde sale tanto público que paga para distraerse.

En este instante me traen la noticia de que están convenidos para celebrar esta tarde á las cuatro larga conferencia los señores ministro de Hacienda y representantes de los tenedores de la Deuda, Sres. Urquijo y Girón. Creo haber dicho á V. antes de ahora que la actitud de los tenedores extranjeros no ha podido ser mejor.

También diré á V. que la actitud violenta de un diario ministerial en contra del Gobierno. *El Eco de Madrid*, se atribuye al señor Gonzalez Prlori, que es el alto empleado á quien la prensa se refiere sin escribir el nombre. Parece que el subsecretario de Gobernación dejó el puesto con gran pena, por más que no se explique, puesto que le dieron otro muy bueno.

Escribiendo á V. me han sorprendido las horas de almorzar y prefiero terminar antes. Nada más que lo que dejo apuntado tengo que añadir hoy á esta carta, por cierto bien á prisa redactada, de que prometo compensar otro día á los lectores.

Del extranjero, que ayer se verificó en Berlín la apertura del Landtag prusiano. El discurso de apertura anuncia el mejoramiento de la Hacienda y la conveniencia de contratar un empréstito. Luego, ocupándose de las cuestiones religiosas y de relaciones con la Santa Sede, dice que espera llegar bien pronto al reanudamiento de las relaciones diplomáticas.

Ayer se leyó en la Cámara francesa el proyecto de revisión constitucional, de que ya hablé á V. Terminada su lectura, Mr. Gambetta manifestó que no pedía su declaración de urgencia porque deseaba que los diputados estudiasen con detenimiento la reforma. Este es tema para largo, dentro y fuera de Francia.

Suyo afectísimo.—F.

Nueva-York 14.—Ha ocurrido un incendio en Galvestone (Estado de Tejas.)

Las pérdidas se evalúan en un millón de duros.

Ayer, cerca de Nueva-York, chocaron dos trenes en el ferrocarril de Hudson-river entre un tren local y otro que llevaba varios individuos de la legislatura de Albany. Rompiéronse varios vagones y perecieron doce viajeros. Varios diputados de Albany, resultaron heridos de mas ó menos gravedad.

Segun el «New-York Herald», una tempestad violenta atravesará el Atlántico y alcanzará á las costas de Francia y tal vez de España, entre el 16 y el 18 de este mes. La tempestad vendrá acompañada de lluvias.

—Burdos 14.—Ha sido condenado á seis días de cárcel, un sacerdote católico que en un sermón pronunciado en un pueblo del departamento de la Gironda, se expresó con alguna vehemencia contra el gobierno francés por su conducta respecto á la cuestión religiosa.

—Roma 14.—El Papa ha recibido hoy en audiencia particular á doña Margarita, esposa de don Carlos, la cual ha sido invitada por Su Santidad á asistir mañana á la beatificación del venerable Alfonso Doroso, fraile español de la orden de San Agustín.

—Una noticia importante si se confirmara: «El rey Humberto y la reina de Italia, así como la princesa Clotilde, han entablado negociaciones estra-diplomáticas con algunos cardenales del círculo inmediato al Papa, para obtener que el jefe de la Iglesia no deje el Vaticano. El rey de Italia insiste por sí mismo en alcanzar una Memoria pontifical que establezca la *desiderata* del papado, en tanto cuanto sean compatibles con el actual orden de cosas en Italia, prometiendo hacer que los acente el Parlamento italiano.

—Dícese que ha estallado una revolución alarmante en Jeremi, Aux Aayes y Saint-Marc. El presidente Salomon se puso al frente de fuerzar numerosas y desembarcó en Saint-Marc, logrando dominar el movimiento con pérdida de 150 hombres por ambas partes. Fué saqueada la residencia del gobierno y quemados algunos edificios. El presidente Salomon regresó á Port-au Prince para procurarse refuerzos.

Dublin 14.—Cuatro señoras han sido condenadas á un mes de cárcel por formar parte de la Liga agraria.

—El cónsul de España en Berges (Suecia), participó el hallazgo en aquellas costas de una plancha de madera de color azul, en la

cual se lee *Vizcaya*, debiendo pertenecer, según apreciaciones, á algun buque naufrago.

Argel 14.—Ha ocurrido un descarrilamiento en un tren del ferrocarril de la línea de Soukarras, resultando un muerto y 24 heridos.

El fogonero ha sido preso.

Londres 14.—Segun despachos recibidos por el almirantazgo inglés, ocurrió una explosión e bordo del buque acorazado «Triumph» que se hallaba cerca de Coquimbo (Chile), resultando tres muertos y siete heridos.

El *Times*, hablando esta mañana de las negociaciones entre Francia é Inglaterra para la celebracion de un tratado de comercio, dice que las dificultades que han surgido están á punto de zanjarse satisfactoriamente.

—Desde 1.º de Enero de 1877 hasta el último día de 1881, es decir, durante cinco años, no se ha aplicado en Italia ni una sola vez la pena de muerte.

La piedra filosofal.

Aun hay quien la busca y quien la encuentra, según resulta de la ocurrencia que relata el periódico de Lyon, *Le salut public*.

«Hace algunos días que M. X..., negociante muy conocido de nuestra sociedad, recibía la visita de un personaje, vestido con notable elegancia y ostentando en el ojal de su levita una roseta multicolor respetabilísima.

Después de haber manifestado su nombre y cualidades, explicó el objeto de su presencia.

Habia llegado de Inglaterra, donde á costa de grandes espensas y pacientes investigaciones habia logrado descubrir una misteriosa combinación química, cuya explotación debía revolver el mundo y dar á su autor gloria y provecho.

No se trataba nada ménos de que aumentar la densidad del oro en un 60 por 100.

El nuevo Framel concluyó ofreciendo á su interlocutor partir con él los inmensos beneficios que podrian obtener á condicion de proporcionarle la materia necesaria para los primeros experimentos (*sic*).

Algo sorprendido por esta extraña proposición, M. X. pidió tiempo para reflexionar. Después de haber dudado mucho se decidió. Alquilaron un local en el centro de la población, algo lejano del domicilio de M. X... La víspera del gran experimento el incauto capitalista entregó á su socio la cantidad de 63000 francos en oro. Al día siguiente, viendo que no se presentaba el inventor, se dirigió al laboratorio; llama con insistencia y nadie responde. Manda venir un cerrajero; abren la puerta, y llenos de estupor com-

prenden lo que desde el principio se habra figurado el lector: la desaparicion del asociado y del capital.

CARTERA OFICIAL.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don Francisco Zurita, T. C. comandante del 2.º Depósito de Instrucción y Doma.—Hospital y provisiones, 6.º capitán de Cuba.—Parada, Antillas.—El general gobernador militar, Suarez.

Matadero público. Precios de la baja del día 16: Carnero 1'40, peseta; borrego 0'00; vaca 1'75; Ternera 1'80.

Vendida en tablas con 10 céntimos de aumento en kilogramo en el día de ayer.

Alhóndiga Zayda. Día 16 de Enero.—Batatas, de 14 á 16 reales arroba; castañas, de 8 á 9; higos, de 14 á 18; naranjas, de 6 á 9 reales ciento; limones, de 5 á 7.

CULTOS.

Día 17.—San Antonio, abad. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas, á las diez, función, en la que predica D. Joaquín Romero Saavedra.

En Santa Escolástica misa de 12 á San Antonio de Padua.

La novena de Santa Paula, en su iglesia; á las cuatro predica el P. Víctor Loyodice.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.

Nuestra Señora de los Favores en la iglesia de San Juan de los Reyes.

El día 18 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas.

En la Magdalena se hace el quinario á Jesús del Rescate.

SAN ANTONIO, ABAD.

Nació San Antonio Abad en Egipto, en un lugar llamado Coma, y desde niño fué muy compuesto, grave, y enemigo de juegos y parlerías: amigo de iglesias y cosas sagradas, de comer poco y manjares groseros. Entrando una vez en la iglesia, á la edad de diez y ocho años, oyó que se decían aquellas palabras del Evangelio de San Mateo: «Si quieres ser perfecto, vé y vende todo lo que tienes, dalo á los pobres y sígueme: así alcanzarás un tesoro en el cielo.» Las cuales palabras tomó tan de veras, que volviendo á casa, repartió toda su hacienda entre los pobres, y se fué á vivir á la soledad del yermo, donde procuró imitar la vida y virtudes de todos aquellos santos monjes que vivían por el desierto: más desde luego empezó el demonio á hacerle la guerra trayéndole á la memoria los regalos, gustos y entretenimientos del mundo; acometiéndole con pensamientos torpes y sensuales; y apareciéndose algunas veces en figura de una doncella sobremuerta hermosa, y lasciva para provocarle al mal; pero el Santo, con la memoria de las penas del infierno, con la señal de la cruz y con la invocacion del nombre de Jesús, fácilmente rechazaba esta y todas las tentaciones del infernal enemigo. Hizo una vida muy austera, y estuvo veinte años encerrado en una cueva sin ver á nadie: y con la gran fama de su santidad y milagros, los desiertos se poblaron de monjes. Murió de edad de 105 años, á los 17 de Enero, año 361.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

LA CÁMARA DE LA REINA.

perderlas, pasar aquella noche también en lo alto de su palomar; pero aquella velada á lo don Quijote no le produjo mas que un reuma cerebral complicado con nuevas incertidumbres. No obstante permaneció cerrada la verja y cuando llegó con el día el momento de la irrupción, la firmeza de Potiron creció en razon de la distancia que le separaba de sus adversarios; y al murmullo de las maldiciones que las turbas detenidas le lanzaban desde afuera, volvió á entregarse tranquilo á las dulces cabilaciones del amor y de la esperanza.

IV.

El partido del doctor.

La decepcion de Potiron después de la de Valiisky fué un golpe mortal para la *Comision de pesquisa*, porque la curiosidad pública vió escaparse á la presa de entre las manos cuando esperaba tenerla mas segura, cortado el vuelo de sus trabajos en el momento mas crítico. El baron de Saint-Vital juró que el cobrador se le habia de pagar: Noiraud en un arrebato de cólera dió una paliza á sus perros lastimándolos horriblemente y la baronesa, retirando al desierto el honroso tratamiento que tan liberalmente le habia otorgado, declaró que el tal *Potironcillo* era un solemne monigote. Pero el enamorado, se desquitaba de la indignacion general, fijándose en el palomar, de que hizo sala, alcoba y gabinete en una pieza y desde el cual, observando el castillo, los jardines y el parque, seguía todos los movimientos de aquella belleza que le era deudora de la libertad.

Entre tanto llegó el domingo, ese gran día de la semana destinado á la holganza, al baile y á la devo-

cion; dia, en que conociendo los sentimientos piadosos de la señorita de Meriadek todo el mundo esperaba encontrarla en la iglesia. En efecto desde dos años atras nunca se habia dicho la misa mayor en Saint-Marc, delante de tantos fieles; mas ¡deseñalgano funesto! la Bruja taimada, la visionaria, la duquesa de Berry, la reina Cristina... no se dejó ver y cada cual se fué por donde habia venido para saber despues con disgusto que el teniente de la parroquia habia ido á decir misa al oratorio de Cernan.

Los que más habian madrugado para coger sitio en la iglesia, fueron los que con mayor enojo se pronunciaron contra el jesuitismo ect. ect. y la villa de Saint-Marc recordando las mejores escenas de la revolucion de Julio obsequió al teniente cura con una estrepitosa concerrada que toleraron pacientes las autoridades municipales. El sacerdote vió ponerse la cosa de tan mala data que llegó á pensar en el maririo, costándole el susto una fiebre cerebral, de que no aguardó á restablecerse completamente para tomar la sabia providencia de abandonar el pueblo. La de Meriadek compadecida de su desgracia le encomendó por via de indemnizacion cien misas de buena lmosua, y para evitar rivalidades hizo otro tanto con el señor cura. Inútilmente, porque esta accion laudable dió nuevo pávulo á las congeturas.

Desde entonces entró la division en la junta de la casa de los correos, cuyos miembros se fueron separando poco á poco. El partido de Valiisky arrastró hácia sí á las pocas familias de Sarmilly, Prenil y Saint-Vital y en sus reuniones se trató de llegar discretamente al descubrimiento de los misterios del castillo, procurando por medio del respeto y del afecto sorprender á la *Dama Blanca* (que así se llamaba en aquella sociedad). De esta suerte en la casa de correos solo quedaron Laridon, Atanasio, el Guardabosques, el maestro de escuela y otros de su ralea, á quienes los desidentes llamaban con desprecio *la gente menuda*.

¡Con qué animosidad tan violenta se comenzaron á tratar las dos fracciones rivales! De una parte á otra mediaron injurias, desaires, y todas las venganzas imaginables. El cartero se dió de puñetazos con los criados de Valiisky; Potiron temeroso por su vida, salía de noche prevenido de un puñal y dos cachorrillos; muchos socios de la *comision de pesquisa* se vieron gravemente comprometidos por habérselos detenido en la aduana las armas blancas que habian encargado á Dijon; y el mismo cartero se quedó sin empleo por haber estraviado é retardado cosas importantes dirigidas á los del otro bando. La villa estaba escandalizada, y la lucha se encarnizó con un accidente que vino á colmar aquellos odios dignos de capeletes y monteses. ¡Accidente terrible! Clementina Deshervies fatigada con los pocos adelantos que hacia la comision de pesquisa al paso que los parciales de Valiisky se acercaban rápidamente á su objeto, y molestada por las continuas visitas del maestro, de Laridon y su pasante, que siempre estaban pegados á su mostrador, se pasó bruscamente al enemigo con todas sus armas y municiones, es decir, con el importante registro de las pesquisas y deliberaciones de la junta. Cara le estuvo una traicion tan temeraria, perseguida por todas partes, perdió la proporcion de establecerse ventajosamente con un empleado de hacienda, y estuvo á pique de que lograrán á fuerza de denuncias echarla de su propia administracion si un edecan del ministro de la Guerra pariente suyo no la hubiera sostenido con su valimiento. Verdad es que para tantas zozobras y para sinsabores tan amargos, encontró su curiosidad una indemnizacion completa en el otro bando, donde por efecto de una novedad muy importante tomaban vuelo las esperanzas de los más abatidos, viendo en el castillo de Cernan abierta una brecha que prometia á los sitiadores, entrada fácil hasta sus más recónditos secretos. El suceso de que vamos á hablar, hizo ya inútiles las confianzas poco terminantes del

ermitaño del palomar, y el trabajo que hasta entonces se habia puesto en arrancar de Magan alguna palabra suelta cuando por casualidad se dejaba ver en la poblacion. Podia contarse para en adelante con un agente fiel, discreto y asiduo, con un confidente franco, con un mensajero que todo lo habia de espiar y que tarde ó temprano acabaria por apoderarse de las llaves de la plaza. Vamos á ver por qué.

Una noche despues de las once, cuando los amigos del doctor reunidos en casa de la señora de Prenil, repasaban por centésima vez los indicios que habian recogido sobre las causas del dnelo, de la soledad y padecimientos, y de las continuas lágrimas de su heroína; y mientras recordaban perdiéndose en congeturas, aquellas cartas que la desconocida guardaba para besarlas á cada minuto y la cruz de la legion de honor que con ellas llevaba encerrada en su cajita, se oyó llamar á la puerta y aun no repuestos de su sorpresa por la precipitacion del que entraba, se presentó á su vista Guenoé Magan, descompuesto el vestido, desgredando el cabello, jadeando de cansancio y preguntando con la mayor ansiedad:

—¿Está aquí el doctor Valiisky?

Véale V. le respondieron: y el breton agarrado del brazo al médico lo arrastraba consigo diciendo: vamos, señor! vamos al castillo! la señorita se muere... acaso estará ya muerta!....

Un grito de espanto salió de todos los ángulos de la sala: las señoritas rompieron á llorar enternecidas y los matrones se pusieron al lado de Valiisky para seguirle; pero no pudo ser porque el breton les cortó el paso cerrándoles la puerta y cuando volvieron á abrirla habian ya desaparecido. Entonces la juventud y la desdicha y aun la reserva de la persona misma que padecía hizo dar un vuelco á aquellos corazones civiles antes y celosos, para sentir únicamente los movimientos de la compasion y de la ternura. Baste decir para explicar este cambio que la baronesa de Saint-Vital, orgullosa, violenta y vengativa, se dis-

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

DE LA **SINGER** DE
COMP. FABRIL NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANHIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANCORBO; oficinas, calle del Estribo, número 6.

SUBASTA.

El día 16 de los corrientes, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Francisco J. Ruiz Aguilar, plazuela de la Capilla Real, tendrá efecto el remate en pública licitación de una casa en construcción, situada en esta ciudad, parroquia de San Gil, calle de los Tintes, sin número, que linda con casa de los herederos de D. José Peso y el solar del ex-convento de Sancti-Spiritu.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la antedicha Notaría.

Se arrienda el cárcen de Córdoba; situado en el puente de Cartuja, con jardín, un huerto con su nogal, y la casa con buenas condiciones y comodidades, teniendo agua en todos los sitios que le hace falta.

Las personas á quienes les convenga pueden pasar á ver dicha finca y contratar con sus dueños, que la habitan.

SE VENDE UN ESTRADO DE NUEVA CONSTRUCCION, bonito y barato.—Calle de las Rejas de San Cecilio, número 16. darán razon.



LA URBANA.

COMPANHIA ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.

establecida en París desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.

Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representación general en Madrid, calle de Espez y Mina, 6.

GARANTÍAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera
Rs. vn. 145.023.534'44.

Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho por 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, rs. vn. 172.533.593'34.—El total de los seguros suscritos, desde su fundación, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más formalmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y mejores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.



LOS ACREDITADOS

VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES

PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se vende por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

	AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob.	Bot.	Arrob.	Bot.
Aguardiente, anís, clase superior.	110	40rs.	Jerez seco.	75 7 rs
Id. id. de 2.ª clase.	75	7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55	5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60	»	Moscatei.	65 5'50
Espíritus de 35 grados.	110	»	Blanco seco.	36 4 »
			Tinto seco.	36 4 »



CAFÉ NERVINO MEDICINAL,

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.



LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputación provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones. Precio del frasco en toda España ocho reales.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
DE
FRANCISCO CHICO GANGA
Calle de S. Matias y de S. Juan de Dios, en Granada.
LA SEVILLANA, ZACATIN 60, GRANADA.
EL CISNE, MALAGA.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admiten encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.

GRAN RESTAURANT DE SIMANCAS,

calle de S. Matias, número 2.

esquina á la del Progreso.

En este acreditado Establecimiento, sin competencia en su clase, se sirven almuerzos, comidas y cenas, á cualquiera hora que se soliciten, garantizando á los consumidores la bondad y delicada confección de los manjares que se pidan y la extraordinaria baratura en sus precios.

En este restaurant hay un abundante surtido de vinos y licores extranjeros y españoles, desde lo más superior hasta lo más modesto, al alcance de todas las fortunas.

El Sr. Simancas sirve á domicilio las comidas que se le pidan, lo mismo para las familias más modestamente acomodadas que para las más opulentas.

En este acreditado Establecimiento se confeccionan y expenden riquísimos pasteles de todas clases, á los precios ordinarios.

FOTOGRAFÍA

DE J. CAMINO,

fuotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.

Puerta Real, núm. 9.

Retratos INSTANTÁNEOS.

Gran aparato de AMPLIACION.

Esta casa trabaja por los procedimientos más modernos, desde el retrato más pequeño hasta el de tamaño natural, como igualmente las reproducciones, vistas, etc.

Las ampliaciones aunque sean de reproducción, se hacen con suma finura con EL NUEVO APARATO (de ampliación perfeccionado) que al efecto tiene montado.

Los precios son sumamente módicos. Se trabaja todos los días aunque esté lloviendo. Horas de trabajo y despacho de 9 de la mañana á 4 de la tarde.

Puerta Real, núm. 9.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO,

DE OORZO Y GONZALEZ.

Es indudable que el hierro, unido con la quina, es el mejor de los tónicos reconstituyentes de la sangre, y de aquí mi constante afán por preparar un jarabe que reuniese las condiciones apetecidas; y después de varios ensayos, conseguí lo que deseaba, teniendo la satisfacción de haber oído á cuantas personas lo han usado, los buenos resultados obtenidos, especialmente en la inapetencia.

Obra además de un modo especial en la clorosis, flujos blancos, fiebres intermitentes, palidez y debilidad general, etc., etc.

Depósito principal, farmacia de Corzo y Gonzalez, al pié de la torre de la Catedral, Granada.

Frasco, 10 reales.—Por docenas se descuenta el 15 por 100.



SANCHEZ, LITÓGRAFO DE S. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,

se ha trasladado á la calle

de la Colcha 16.

Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

SUBASTA.

A voluntad de su dueño se venden en pública subasta voluntaria tres hazas en término de Guadahortuna, pagos del Santo Cristo, de los Ouejigos, y Solana de Loreto, cuyo acto tendrá efecto en la Notaría de D. Ramon Fernandez Hermostilla, sita en la Alcaicería, el lunes 30 del corriente mes, á las 12 de su mañana, bajo el pliego de condiciones y precio que se encuentran de manifiesto en dicha Notaría. 3 E.

COMPANHIA DEL SOL.



PRIMA FIJA.

PRIMA FIJA.

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, del rayo, explosión del gas y de los aparatos de vapor, establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por Real orden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de Octubre de 1879.

Capital social y reservas en efectivo,
16.000.000 de pesetas.

Primas en cartera,
66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundación, 128.120 importando 82.375.103 pesetas y 41 céntimos.

Seguros especiales para las cosechas en pié. Inspección general en España, Madrid, plaza de la Independencia, número 10, principal. D. DIEGO MARÍA DEL CASTILLO, GRANADA. San Matias, 5. Director particular para esta provincia Jaen y Almería

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios, 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,
depósito de generos de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.

La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.

Almacén de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estación y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.

Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares en lana y seda y seda pura, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y volútillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.

Hay además una gran colección de artículos para caballero consistente en gergas, chiviots, pantalones ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chelines y chalecos en formas nuevas y elegantes de gran variedad de artículos que sería prolijo enumerar.

Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.

En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño Angel Gonzalez Alva.

GRAN SURTIDO DE PLANTAS

Peros de Ronda y limones. Naranjos con fruto y sin él. Mandarinas y Chafarinas. Peces de colores. Único depósito en la Posada del Castillo (calle de Mesones).

COLLIETE.

Cirujano dentista y profesor honorario de los establecimientos de beneficencia. Puerta Real entrada á Reyes Católicos, n.º 8. 2.º.

UNA señora viuda con dos hijas, admite como pupila á una señora decente. Elvira, 76, 3.º, izquierda.

LA verdadera y única realización de relojería suiza, Leon baja de 40 por 100, es en el Zacatin núm. 42, frente á la guantería de Rivas.

MIGUEL BERMUDEZ JIMENEZ.

MARIA VILCHEZ MUÑOZ, de edad de 20 años, desea encontrar una casa donde criar; tiene leche de un mes.—Vive posada del Pilar del Toro.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS

GALLETAS VINAS

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS